

栽培黑木耳选择品种有讲究 (中)

食用菌专家 刘晓龙

黑木耳栽培户除了根据不同栽培方式选择黑木耳品种外,还要考虑栽培场地、栽培规模和管理精细程度等情况选择不同黑木耳品种:

根据不同出耳场地选择黑木耳品种

黑木耳品种对于栽培场地有具体要求,如果出耳场地是岗地应选

择耐高温、耐干旱品种;因为岗地化冻早,地面温度较高,土壤含水量较低,所以栽培户应选择耐高温、耐干旱品种。如果出耳场地为平地应选择耐湿、早熟品种。因为平地地面化冻较早,地面温度适宜,出耳后期雨水大,如果不能及时排出积水,会发生烂耳和细菌性流耳;而中晚熟品种后期采收不及时会发生耳片长

白毛现象,商品性下降。如果出耳场地是洼地建议选择耐湿、早熟品种,预防后期畦面积水,防止发生细菌性流耳和烂耳。

根据不同栽培规模选择黑木耳品种

规模超过10万袋的栽培户应选择管理粗放、早熟、多筋品种,如果不选择早熟品种,管理粗放产量低、

质量差,后期耳片发生流耳和长白毛,商品性下降。规模在10万袋以下的栽培户管理精细,应选择优质、高产的无筋品种,如野三、黑三等,规模小,管理精细,采收及时,黑木耳质量好,经济效益高。

根据栽培经验和管理精细程度选择黑木耳品种

超过5年的黑木耳栽培户可选

择管理精细、优质、高产的黑木耳品种,如黑山等。刚刚进入黑木耳产业的栽培户栽培技术及管理经验不足,建议选择管理粗放、产量高、多筋的黑木耳品种,如黑29,这类品种连雨天不烂耳,虽然质量一般,但产量高,栽培风险低,经济效益好。

(未完待续)

特种蔬菜有机肥料简便制备技术

循环农业专家 关法春

此方法适用于特种蔬菜栽培,运用低温启动、高温发酵、腐殖成肥的全功能耐低温发酵专用菌剂,重点发挥耐低温菌群的优势性能,在气温≤-30℃的露天环境下实现物料快速升温,并可长时间保持55℃以上的高温发酵,达到钝化重金属、消解物料中的农药和抗生素等有害成分。

一台小型装载机或挖掘机即可完成全部制备过程,对场地亦无要求,田间地头即可发酵生产,90-120天完成物料腐解,总腐殖质含量达到2%以上。

生产方法

生产准备。制备养分含量高的有机肥需以鸡粪、羊粪或猪粪为主要原料。制备育苗基质需要以牛粪、鹿粪等粪便为主要原料。按100吨畜禽粪便计算,秸秆6-8

吨、耐低温菌剂25.0公斤、饲料稻糠240公斤、红糖10公斤、尿素30公斤,并备有≥1个大气压的水源、大棚塑料膜若干。

在干净的地面上,按照耐低温菌剂、红糖、饲料稻糠和尿素的先后顺序搅拌均匀,制成发酵底料,备用。

制作发酵堆。秸秆和粪便分层平铺后建立发酵堆。一层秸秆一层畜禽粪便,秸秆每层厚度约1米,畜禽粪便每层厚度0.5-0.6米。每层秸秆铺设完毕后,均需撒入发酵菌料,并浇水提湿。

翻堆。建堆完成,发酵堆逐渐开始升温,7-10天左右发酵堆中心温度达到60℃后,3-5天及时翻堆;可使用挖掘机进行翻堆,翻堆后继续用塑料膜覆盖即可。以后重建的发酵堆中心温度每升温到65℃时,

均需要翻堆1次,经过两到三次翻堆后,即可发酵腐熟,达到腐熟标准的堆肥。夏季一般需要30-35天、冬季60-90天。

发酵后处理。发酵后的堆肥可堆至闲置场地,陈化1-2个月即可作为有机肥料或者基质使用。如作为商品化有机肥使用,需用旋耕机旋碎、过筛(筛去杂质和秸秆残余物)、风干或中温烘干水分含量≤60%后,即可直接装袋销售,也可用于有机肥造粒原料。

经济效益

按照冬季≤-30℃条件下发酵100吨粪污计算,累计投入约4160元。发酵后堆肥按照市场价值1.8万元计算,可以获得约1.4万元的净收入,生产经济效益非常可观。

条耕机选购及维护调整注意事项

农机专家 李社潮

条耕整地机简称条耕机,是我省在实施黑土地保护性耕作中主推秸秆覆盖条耕模式的关键机具。通过条耕机,只对播耕种进行条耕作业,不仅照样能起到保护黑土的作用,同时耕整出洁净平整的种床,有利于地温的提升,出苗率和整齐度可提高5%以上,还可与水肥一体化技术结合应用,促进玉米增产作用明显。

条耕机已进入我省2025年农机补贴目录,有的县域把条耕技术作为玉米单产提升的集成增产技术措施,通过补贴等支持推广应用。因此条耕技术受到农户欢迎,计划购买和使用条耕机的农民越来越多。

为了确保条耕机开春后顺利作业,对条耕机选购和维护调整要注意如下几点:要选择先进适用的条耕机。市场上条

耕机品种不少,应选购通过省级农机产品鉴定、进入农机补贴,并且在市场投入使用有一定作业期的条耕机产品;对于秸秆覆盖量比较大的区域,承担高标准保护性耕作基地建设任务的农民专业合作社及家庭农场,应选择耕作幅宽不超过50%、秸秆全量覆盖还田条件下通过性好、种床整理平整且均匀一致、镇压效果好,并且配置有液镇压机构的条耕机。

要选配好作业机型。条耕机分驱动式和牵引式,一般选用驱动式。驱动式条耕机,单行、双行和三行机型,配套动力,至少应分别在70马力、100马力和150马以上拖拉机为宜。

要在冬季做好条耕机全面维护调整。清除干净旋耕刀盘、行走铁轮和机具表面等部位缠挂的秸秆杂草,然后用水对机具

尤其是挡土帘布进行全面清刷;拆下破损的旋耕刀片等进行更换;对链条传动部件、变速箱及轴承等部件,在作业前加注好润滑油。

要安装好新机的旋耕刀。新购买的条耕机旋耕刀分左、右配置,安装时旋耕刀头部弧线的方向应和刀轴旋转方向一致,以保证刃口切削土壤。旋耕轴垂直于轴线的截面上一般安装4把旋耕刀,左右方向各两把,排列顺序为左、右、左、右,夹角为90度,沿着轴向每个同方向旋耕刀成36度夹角安装。

要调试好与拖拉机的挂接。用销将机具与拖拉机下悬挂连接在一起,将传动轴(万向节)连接在拖拉机动力输出轴与机具的齿轮箱输入轴上,挂接拖拉机上悬挂拉杆,完成机具的挂接。

鸭瘟的防治方法

畜牧兽医专家 吴迪

鸭瘟俗称“大头瘟”“鸭病毒性肠炎”,是由疱疹病毒引起的鸭、鹅急性、热性、败血性传染病,应引起养殖人员的重视。

流行特点:主要在各种成年鸭群发生,30日龄以内鸭雏较少发生,偶发于鹅群。主要是直接接触病鸭或间接接触被病毒污染的水、食物、用具等感染发病。一年四季均可发生,以春、秋季多发,候鸟迁徙可带毒,感染水禽进而传播,某些吸血昆虫也可传播病毒,感染鸭潜伏期3-5天,病程2-15天,在鸭群中流行2-6周左右。死亡率视病情和管理条件而异,急性的高达80%以上。

临床症状:发病鸭体温升

高至43度以上,精神不振,食欲减退或废绝、口流粘液、排绿色稀粪或水样便,眼睑充血,鼻孔流出粘液,呼吸困难,产蛋率急剧下降,特征性症状是头部水肿,所以俗称“大头瘟”。

诊断要点:根据流行特点、

临床症状和剖检病变可做出初步诊断,确诊需做病毒分离鉴定或血清学检测。临床需注意与巴氏杆菌病(鸭出败症)的鉴别,鸭瘟仅感染鸭、鹅,而鸡不发病,鸭出败症无肿头症状,食道和泄殖腔黏膜无假膜。为了鉴别,可取病鸭肝脏或心血涂片,经瑞氏染色可见两端浓染的小杆菌。

预防:没有特效药物治疗,除做好生物安全措施、严谨从疫区引种或购鸭雏外,平时要做好防护,鸭舍要经常消毒,病鸭或刚刚康复的鸭蛋不要做种蛋。最佳预防措施就是接种鸭瘟弱毒疫苗:蛋鸭20日龄首免,2月龄二免,产蛋前三免,注射

方法、途径、计量按说明书。肉鸭1-7日龄半量皮下注射一次。种鸭每年春秋各免疫一次,每只肌肉注射1毫升。免疫注射时要坚持一鸭一针,避免交叉感染。

治疗:鸭群遇有感染时,需紧急预防,健康鸭立即注射3-4倍量的鸭瘟疫苗。病鸭治疗用鸭瘟高免血清0.5毫升肌肉注射每3天一次,连用两到三次。也可用吗啉双胍可溶性粉加恩诺沙星粉饮水,连用3-5天,病鸭所产蛋鸭不可食用,应消毒后淘汰。肉鸭出售前8天应停用药物。病鸭一律屠宰深埋,对病鸭可能接触的一切物品进行彻底消毒。

专家答疑

龙井市朴先生:

新玉米能直接喂牲畜吗

答:新玉米中含有抗性淀粉,也称难消化淀粉,该成分不能被消化道中的酶分解,不能被吸收,会引起腹泻。家畜食入后会腹泻消瘦,蛋鸡产蛋率下降。如果作为能量饲料的玉米比较紧张,可以少量由少到多的与陈玉米混合饲喂。新玉米中的抗性淀粉经过一个月的放置、晾晒,水分会降低,经过二次成熟,就可以按常规饲喂。(吴迪)

大安市刘先生:

卤水豆腐水能喂羊吗

答:卤水是氯化镁、硫酸钙、氯化钾的混合物,是海水的凝固物,能凝固蛋白质,在动物机体的生理代谢中起一定的毒性作用。点豆腐用的卤水是稀释后的溶液,浓度低,点过豆腐的水中含有卤水量比较少,有止泻作用。但长期喝会引起便秘。(薄晓威)

白城市徐先生:

低洼盐碱地块用啥肥好

答:低洼盐碱地冷凉,前期发苗慢,底肥施用适量的磷钾肥就行,盐碱地一定要使用硫酸肥料。因地温低,玉米根系对于磷肥吸收受阻,即使土壤施过量的磷肥,根系吸收能力有限,随着温度升高后,因缺磷或者多磷导致的红苗现象会缓解。低洼盐碱地春天适时晚播种,选择熟期比正常熟期略早的品种。(张艳艳)

长春市马女士:

生豆腐渣可以代替饲料吗

答:豆腐渣也是饲料,但不可以代替精料。喂羊用的精料指的是全价饲料,包括蛋白料、能量料、纤维料、矿物质、微量元素及水。豆腐渣中含有上述的各种成分,可以作为精料的一部分,组成全价饲料。生豆腐渣含有营养抑制因子,必须高温破坏后再添加。因为属于酸性饲料,喂一段时间后需停喂7天,然后再喂。也可以间隔两到三天在饲料中添加10-15克的小苏打以缓解酸性。孕畜最好不要喂。(吴迪)



扫码关注12316专家短视频

吉林农村报

广告刊登热线

0431-80563797